

每天注册200家 一半创客80后

工商部门将推行电子执照全程无纸化登记



窗口办理登记注册。

商事制度改革以来,已近20个月的时间。自从去年3月到今年的9月,济南市新注册的企业已经有59613家。每个月按照22.5天工作日计算,平均每天登记的企业就有221家。去年3月以来,许多市民发现,办理工商注册业务排号越来越难,等的时间越来越长。今年8月济南市工商局将注册资金3000万以下的股份制企业下放放到各区办理业务后,个别区的业务量也是成倍增长,有些市民为注册一个公司,不得不通宵排队。随着下一步推行电子执照,实现全程无纸化登记,企业就可以在网上报电子材料供工商局审核,能节省不少人力。

本报记者 于悦 张玉岩

相关链接

将推行电子执照 全程无纸化登记

注册一个公司花费也就百十元

伊先生今年6月份注册一个商贸公司,注册资本50万元。这在以前,对于伊先生来说,想要注册一个类似规模的公司,也并不是一件容易的事情。改革之后,注册资本由实缴制变成了认缴制度,注册资金不再是创业者们的拦路虎,只要有注册地址,注册一家公司变成了一件很简单的事情。伊先生说,当时注册这家公司,只是准备了相关的材

料,刻了一个公章,在银行开了一个账户,总共花费了只有百十元钱,也就用了一个星期的时间。

不过,修先生就没有这么顺利了。修先生在2012年开始创业,而在创业之初,注册公司这件事让修先生头疼不已。“刚刚开始创业,光是注册资金这一项就很费劲,还有注册地址也老是出现问题。”修先生说。

一开始,修先生团队里的几个人想要自己搞定工商注册这一整套,但是前前后后跑了十来趟,大概得有一个多月,总是有些地方不合适。“没办法,最后我们委托了一家审计事务所,全权负责公司注册事务。”

修先生一开始的注册资金是101万,按照之前的政策,修先生要找第三方机构进行验资,通常情况下50万资本额

的一个公司,需要支付300到500元的中介费用。而像修先生这样出资额100多万的,花费需要近千元。

除了花费不说,注册周期时间长也让当时的修先生颇为头疼。“公司注册之前,门头店面都已经租好,很多业务洽谈也开始进行了。公司注册不下来,合同签不了,门头店也没法开业,拖一天就浪费一天的房租,多一天的损失。”

随着商事制度改革带来的新增市场主体的增多,工商局人员的工作量也增加了不少,最直接的反映就在窗口业务办理上。从去年3月以来,许多前去工商窗口办理注册登记业务的市民都发现,排号越来越难,等的时间越来越长。今年8月济南市工商局将注册资金3000万以下的股份制企业下放放到各区办理业务后,个别区的业务量也是成倍增长,有些市民为注册一个公司,不得不通宵排队。

《关于济南市2015年上半年市场主体发展情况的报告》中也称,登记窗口人员不足严重影响行政服务水平提升。为积极应对商事制度改革,各级工商部门虽然都加大了窗口力量,却依然不能满足当前市场主体发展需要,各级窗口都出现排长队现象,窗口工作压力空前繁重,登记受理时限打了折扣,从而造成企业对工商工作的不解和埋怨。

“现在也在往窗口充实人员,但工作人员受编制影响,比如事业编制的就不具备行政执法的权力,办理登记的毕竟还要公务员身份。”李进军说,如今权力下放也是趋势所在,有些区还将登记注册下放到各个工商所,“现在区县的质监和工商合并为市场监管局,一合人也变少了,工作任务也重。不得已也招聘了劳务派遣人员来做辅助工作,还有公益岗,能分担一些业务。”

工作量的增加并非只能靠人来承担,李进军称,随着下一步推行电子执照,实现全程无纸化登记,企业就可以在网上报电子材料供工商局审核,能节省不少人力。但除非经济出现不景气,以后企业的量只会越来越多。“监管任务也重了,但这都属于正常现象,况且应当是整个社会都来进行监督,各个部门之间也要互联互通,这一点现在还没有达到。”

门槛降低后,企业的大量涌入会不会导致创业泡沫?李进军说,这要依靠“宽进严管”平台的搭建,“目前这个平台还没有完善,得先让企业进来,让市场来检验。能否出现泡沫还要看国内国际市场大环境。”

平均每天注册200多家企业

自从去年3月到今年9月,济南市新注册的企业已经有59613家。在改造一周年的时候就突破了3万家。而在改革前一年,注册企业有17580家。

“改革之后,每天注册登记的企业差不多得200多家。”济南市工商局企业注册局副局长李进军说。19个月的时间,除去休假时间,每个月按照22.5天计算,一年共270个工作日,平均每天登记的企业就有221家。而在这59613户企业中,共有771户办理了注销

登记,市场主体的存活率在九成以上。

说到企业的激增,李进军说,最主要的原因在于登记注册不再需要验资。“之前实行的是实缴制度,企业需要经过出资、验资这一步骤。而验资则需企业委托第三方中介机构进行,比如委托会计事务所进行验资,这个周期就长了,有可能一拖就是半个月。”而现在,企业实行注册资本认缴登记制,出资额具体到时间由企业自己决定,也不必再经过验资

这一环节。

“不过,企业对认缴制度还是有些认识不足。”李进军说,“虽然认缴日期由企业自己决定,但是有些企业把认缴时限设置为一百年、九十年,这实际上不利于企业的发展。”在企业信用信息公示系统中,认缴期限有可能会对外公示,如果企业认缴期限不靠谱,也没办法让合作单位放心,实际上并不利于企业发展。

另外,简化经营场所登记手续也让企业省了不少

事。“之前企业登记注册需要出示房产证明、租赁协议等材料,对于创业初期的小微企业来讲,拿出一份房产证明并不容易,现在只需要准备租赁合同就可以进行注册。”

在商事制度改革之前,企业注册需要先核名,再出资验资,递交材料,整个周期要看验资的进度,从一周到半个月不等。而现在,只需要核名,网上登记、预审,如果进行得顺利,有些公司甚至可以当场拿到营业执照。

一半以上创业者都是80后

“现在门槛这么低,有点互联网思维的人都想创个业。”宋先生戏称。今年4月份,宋先生创办了一家自己的公司,主营电子商务,注册资金50万元。宋先生的公司目前只有四位成员,2个合伙人是宋先生的朋友和同事,另外还招聘了一位助理,主管文案工作等一些杂事。公司从成立到现在,客户联络、活动策划、财务审计样样都是三位合伙人自己来。宋先生和他的两位合伙人,都是85后。宋先生说,在公司工作

了几年,手头有些客户资源,加上创业门槛低,注册个公司花费不了太多成本,就想着趁着年轻闯荡一番。

李进军称,像宋先生一样,目前一半以上的投资者都是80后:“投资队伍明显呈现年轻化,尤其是大学生创业热情非常高涨。他们所创办的公司也大多都是新兴行业,像互联网+行业、计算机软件一类的很多。”同时,改革以来一人公司占新登记公司数的近95%,达到21180户,独资开公司的人越来越多。新

创企业中,小微企业仍然占主导,注册资本亿元以下企业占98.88%。

工商局可以根据企业申报的经营范围和名称确定它们所属的行业,数据显示,改革以来新登记户数最多的行业为批发零售业(24804户)、租赁和商务服务业(9873户)、信息传输软件和技术服务业(5015户)、科学研究和技术服务业(4598户)。而改革以来新登记企业增速前三位的行业分别是教育业、文化体育业、科学研究和技术服务业。在这

些增量和增速较多的企业中,除了批发零售业,其他都属于第三产业。

“济南作为省会城市,如今的第三产业渐趋增多。”李进军说。据《关于济南市2015年上半年市场主体发展情况的报告》,截至2015年6月份,全市实有一、二、三产业分别为101114户、39543户和401147户,占全市实有各类市场主体的2.24%、8.77%和88.99%。第三产业比例较去年同期提升了3.06个百分点,占比提升了0.68个百分点。